

**Protokoll fört vid kommunstyrelsens pensionärsråd (KPR)****Tidpunkt:**

Tisdag den 24 augusti 2021 kl. 10.30 – 12.00
sammanträde - distansmöte

Närvarande: se sidan 2 i protokollet

Dag för justering: 2021-08-25

Britt-Marie Ekvall
Ledamot

Margaretha Persson
Ledamot

Närvarande:

Ledamöter	Roland Eliasson (SKPF) Anne-Marie Bergström (SPF Seniorerna) Britt-Marie Ekvall (PRO) Christina Folke (SPF Seniorerna) Margaretha Persson (SKPF) Lars-Erik Karlsson (PRO)
Ersättare	Yvonne Wendt (SPF Seniorerna) Astrid Elisabet Kågedal (SPF Seniorerna) Leif Johansson (PRO) Claes Tjäder (PRO) Karin Lund (SPF Seniorerna) Lena Sernevåg (PRO) Marie-Louise Andersén (SKPF)
Adjungerad	Sirpa Pyörre (Ikinuoret)
Ej närvarande	Lena Hedquist (SPF Seniorerna) Lars Bäck (PRO) led Anders Lidbeck (SPF Seniorerna) led Inga Lundvall (SKPF) ers Irene Svensson (SPF Seniorerna) ers

Närvarande tjänstemän: Förvaltningschef Patric Rylander, avdelningschef Linda Hamnes, avdelningschef Carl Smitterberg, strateg Barbro Karlsson och KPR:s sekreterare Kerstin Tägt

Övriga närvarande: -

- 1. Mötets öppnande**
Britt-Marie Ekvall hälsade alla välkomna.
- 2. Genomgång av närvaro**
Närvaron gicks igenom.
- 3. Val av protokolljusterare till mötet**
Ledamot Britt-Marie Ekvall och Margaretha Persson valdes till protokolljusterare.

4. Anmälan av övriga frågor och fastställande av dagordning

Dagordningen fastställdes med tillägg för punkterna nedan.

1. Hyreskostnader för särskilda boenden i Stockholm jämfört med vanliga hyresrätter
2. Dubbelt boende - deras ekonomiska situation
3. Restriktioner på boenden som minskat boendes självständighet

5. Anmälan av protokolljustering KPR 6/2021-O6-O8

Ärendet lades till handlingarna.

6. Anmälan av protokolljustering ÄN 6/2021-O6-15

Ärendet lades till handlingarna.

7. Remisser

- a. Följ Coronakommissionens slutsatser om äldreomsorgen
Dnr ALD 2021/107

KPRs yttrande:

Motionen innehåller ett omfattande batteri av synpunkter och förslag med anledning av Coronakommissionens rapport, vilka KPR i stort ställer sig bakom. Vi kan dock konstatera att vissa helt eller delvis är överspelade genom att kommunen under pandemins utveckling fått alltmer erfarenhet och insikter både i hur smitta förebyggs och hur den behandlas.

Rådet inser också att mycket av det som framkommit i kommissionens hittillsvarande arbete och de krav och förslag som framförs i motionen kan komma att ändras dels efter Coronakommissionens kommande rapporter, dels när lagstiftning och resursfördelning på central nivå får genomslag i Stockholm.

KPR menar dock att det fortfarande råder en stor osäkerhet om vilka faktorer som haft betydelse för de stora skillnaderna vad gäller smitta och dödsfall vid de olika boendena och stadsdelarna i Stockholm. Den i motionen föreslagna "oberoende kommissionen" ställer sig KPR helt bakom. Vi anser dock att den borde få ett större uppdrag än att granska "äldre stockholmares rätt till vård utifrån individuella behov". Den borde ges i uppdrag att göra en mer fullständig genomlysning av pandemins förlopp och effekter inom stadens äldreboenden och stadsdelar med särskild hänsyn till tidsförloppet (när smittan kom in), organisation och driftsformer, bemanningen och smitta bland personalen, smittoläget i de omgivande stadsdelarna, skyddsutrustning och skyddsåtgärder, tillgången till sjuksköterskor och

läkarinsatser m.fl. inverkande faktorer. En sådan undersökning borde göras i samarbete med på området verksamma forskningsinstitutioner. Syftet borde vara att grundligt utröna orsakerna bakom de höga, men mycket olika, talen för smitta och dödstal inom Stockholms äldreboenden. Endast med ett bättre kunskapsunderlag kan resurserna riktas mot rådande brister på ett effektivt sätt.

Slutligen anser vi att KPR omgående borde få ta del av alla de rapporter och annat underlag från "äldreförvaltningens egna uppföljningar" som gjorts samt på att en "oberoende kommission", enligt vad som ovan sagts, får i uppdrag att närmare granska pandemins förlopp och effekter inom Stockholms äldreboenden och stadsdelar.

b. **Cykelstaden – cykelplan för Stockholm 2021**

Dnr ALD 2021/16

Lades till handlingarna.

Punkten tas upp vid nästa möte.

8. Genomgång av ärenden till Äldrenämnden den 31 augusti 2021

a. **Remiss av Rekommendation att anta överenskommelse om samverkan inom patientnämndsverksamhet**

Dnr ALD 2021/147

Handläggare Lena Carling

KPR vill veta hur ärendena i patientnämnden följs upp och hur informationen från patientnämnden sprids till medborgarna.

Det är regionen som ansvarar för patientnämnden och äldreförvaltningen har idag inte uppgifter om hur uppföljningen går till. Äldreförvaltningen kontaktar regionen och återkommer till KPR om det.

Regionen sprider information till medborgarna via olika kanaler, bland annat på vårdcentraler.

KPR vill få information om hur samarbetet mellan kommunen och regionen fungerar och vill gärna ha en separat information om detta. Äldreförvaltningen återkommer med information vid ett kommande sammanträde.

Ärendet lades till handlingarna.

b. Betänkandet Ombuds tillgång till vård- och omsorgsuppgifter och förenklad behörighetskontroll inom vården SOU 202139 (499528)

Dnr ALD 2021/362

Handläggare Christina Malmqvist

De centrala organisationerna svarar på SOU-remisser. KPR menar att det finns en oro kring sekretessfrågorna och vill gärna ha en separat information om detta på ett möte längre fram i höst. Äldreförvaltningen återkommer med information vid ett kommande sammanträde.

Ärendet lades till handlingarna.

c. Remiss av Centralupphandling av vård- och omsorgsboenden KS 2021620

Dnr ALD 2021/268

Handläggare Samia Choudhury

KPR har inga synpunkter.

Ärendet lades till handlingarna.

d. Remiss av Stockholm stads EU-policy reviderad KS 2021216

Dnr ALD 2021/184

Handläggare Carl Smitterberg

KPR har inga synpunkter.

Ärendet lades till handlingarna.

e. Remiss av Motion om språkrav i äldreomsorgen

Dnr ALD 2021/267

Handläggare Lena Alksten

KPRs yttrande:

Kunskap i svenska språket är mycket viktig för medarbetare i äldreomsorgen. Coronakommissionen har konstaterat brister idag.

Äldreförvaltningen skriver i sitt svar att det pågår utbildningssatsningar bland omsorgspersonal där behov finns, mycket positivt, men räcker det?

KPR anser att ett språktest kan behövas vid nyrekrytering.

Eftersom det idag inte finns speciella tester för arbetet som undersköterska eller vårdbiträde måste, som skrivs i

Faktabladet från Vård- och omsorgscollage, en kartläggning göras för att definiera vad som är tillräcklig språklig nivå för dessa yrkesgrupper och, om möjligt efter det, konstruera ett språktest.

Men enbart genomförande av ett språktest, för att ha den kunskap i svenska språket som arbetet kräver, anser vi inte räcker. Det språkstödande arbete som idag sker inom äldreomsorgen måste fortsätta och utvecklas.

Ärendet lades till handlingarna.

f. Remiss av Motion om följ Coronakommissionens slutsatser om äldreomsorgen

Dnr ALD 2021/107

Handläggare Sharon Wald och Marjo Tuomi

Se KPRs yttrande under punkt 7a.

Ärendet lades till handlingarna.

g. Remiss av Motion om nyckeltal för antal medarbetare per chef

Dnr ALD 2021/154

Handläggare Jenny Österman och Elisabeth Landström

KPR ställer sig bakom motionen.

Ärendet lades till handlingarna.

h. Uppdragsbeskrivningar för stadsdelsnämndernas dagverksamhet och vård- och omsorgsboenden inom stadens valfrihetssystem

Dnr ALD 2020/651

Handläggare Christina Österling

Barbro Karlsson informerade om ärendet.

Det finns inget nationellt mått för hur många anställda det ska vara i boenden och dagverksamheter. Utförarna ska utföra uppdraget med den personalstyrka som finns.

Det pågår en diskussion i staden om hur bemanningen ska se ut och frågan har blivit än mer aktuell under Coronapandemin.

I och med att man tillsvidareanställer personal på heltid, kan det bli ökade personalkostnader för utförarna. KPR vill veta hur äldreförvaltningen ser på det. Äldreförvaltningen kan tyvärr inte påverka detta, då det är politiken som bestämmer hur budgeten ska se ut kommande år.

En stor fråga under pandemin har varit tillgången på sjuksköterskor på boendena.

Det ska finnas tillgång till sjuksköterska som ska kunna inställa sig på 30 minuter. KPR vill att det ska finnas en sjuksköterska på plats även på natten, då det finns många som har behov av hjälp hela dygnet.

Tydliggörande av begreppet lokalschablon: Den är tänkt att täcka kostnader för personalutrymmen och liknande. Schablonen är lika stor för alla boenden.

i. Remiss av God och nära vård – Rätt stöd till psykisk hälsa

Dnr ALD 2021/204

Handläggare Jenny Norling

KPR har inga synpunkter.
Ärendet lades till handlingarna.

j. Remiss av Gode män och förvaltare – en översyn

SOU 2021/36

Dnr ALD 2021/291

Handläggare Nima Andacheh

De centrala organisationerna svarar på SOU-remisser.
Ärendet lades till handlingarna.

9. Förvaltningschefens information

Carl Smitterberg – rapport om pandemin

Det är en liten ökning av smittan i synnerhet inom vård- och omsorgsboendena, men även en viss ökning inom hemtjänsten, däremot är det låga siffror nu i jämförelse med ett år sedan.

Det är fortsatt viktigt med de basala hygienrutinerna och rutinerna vid användning av skyddsutrustning följs. Personalen använder alltid munskydd och vid minsta misstanke om sjukdom, kan kohortvårdsplatser öppnas. 94 procent av de boende på vård- och omsorgsboenden har nu fått en dos och närmare 80 procent har fått dos två. I de stadsdelar som tidigare visat en låg nivå av vaccinationstillfällen, har nu vaccineringen ökat till cirka 80 procent.

I fredags öppnades fler kohortplatser och det finns möjlighet att öppna även fler. Krisledningen har förlängt två beslut: Förstärkningsteamet och åtgärder för att minska smittspridningen på vård- och omsorgsboenden. Skyddsmaterial finns att beställa centralt inom staden fram till den 31/12.

Regionen gör smittspårningar och det har visat sig att många som är smittade är lindrigt sjuka.

Patric Rylander – rapport från äldreförvaltningen

Förvaltningen arbetar nu med att färdigställa tertiärrapport 2.

Den fördjupade rapporten om stadens utvärdering av Coronapandemin ska upp i kommunstyrelsen denna vecka.

Tjänstemännen på äldreförvaltningen kommer att arbeta hemifrån t o m den 30/9. Efter det kommer ett nytt beslut och nya rekommendationer.

Det finns önskemål om att träffas på ett vanligt möte i KPR. Förhoppningsvis kan vi börja med det i november eller december.

10. Övriga frågor

1. Hyreskostnader för boendena i Stockholm jämfört med vanliga hyresrätter

KPR har tagit del av efterforskningar kring hyrorna på de särskilda boendena. Av de 299 undersökta kommunerna är det endast två kommuner som har likvärdigt kvadratmeterpris på särskilt boende och allmännyttans hyreslägenheter. Det kan bli en högre hyra för en boende på ett särskilt boende jämfört med en vanlig hyresrätt.

KPR är intresserade av hur hyrorna ser ut i våra stadsdelar. En del stadsdelar har äldre bebyggelse och andra stadsdelar har en modernare byggnation. Uppgifter om Micassas fastigheter går att få fram på serviceförvaltningen, även hyrorna. Alla hyressättningar förhandlas med Hyresgästföreningen. Det finns principer för hur man sätter en hyra på ett vård- och omsorgsboende, som skiljer sig från hyressättningen på en hyreslägenhet. För att bedriva ett boende, måste boendet ha en viss minimistandard.

Frågan tas upp i KPRs boendegrupp.

2. Dubbelboende och deras ekonomiska situation

KPR tar upp en situation där maken har flyttat in på ett boende och maken bor kvar i det egna hemmet, men har

svårt att få råd att bo kvar för att hon har en för låg pension.

Om man inte längre bor tillsammans, finns det möjlighet att anmäla till pensionsmyndigheten att man är ensamboende och då få ett tillägg på pensionen, samt ett bostadstillägg,

För att de äldre ska kunna bo kvar i det egna hemmet finns det ett förbehållsbelopp och är reglerat i lag.

Exempelvis behöver en person som har låg pension inte betala för vård och omsorg, men behöver däremot fortfarande betala hyra.

3. Restriktioner på boenden som minskar deras självständighet

Efter att de boende blivit vaccinerade förekommer det fortfarande restriktioner på boendena som gör att de boende känner sig isolerade. KPR vill ha mer information om de restriktioner som gäller på de särskilda boendena.

Principen är att man fortfarande måste följa de skyddsåtgärder som finns, även om man vaccinerat sig. Då det åter blivit möjligt att ta emot anhöriga, finns det nu rutiner för säkra besök, exempelvis ska säkra avstånd kunna hållas i matsalarna. Om någon boende är smittad behöver denna flyttas till kohortvård.

Det har inte gjorts någon åtskillnad på demensboenden och vanliga boenden, när det gäller restriktionerna. Då boendena öppnat för nya inflyttningar är det många som flyttar in nu och det är viktigt att fortsätta att hålla på skyddsåtgärderna.

Sekreterare

Kerstin Tägt